

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre . . . 1 „ 25 „
Községeknél, körjegyzőknek és
neptanítóknak:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyen szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Réz bányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözségében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Ó-Posta-utca) Lye.-nyomda, hol mindenkor a legutánnyosabb árak szabotnak. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyílt-térben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Ó-posta-utca Lye.-nyomda) küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ó-Posta-utca, Lyceumi nyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Pünkösdre.

Piros pünkösöd, mely rendszeren a rózsák időszakába esik, a szeretet kiváló ünnepe.

A Szentlélek, ki e napon a földre szállott alá, a szeretet, az erősség, az igazság lelke.

E lélek által lelkesítve, hiven teljesítjük állásunk kötelmeit kényszer és erőszak nélkül, szívesen gyakoroljuk a jót önnönmagáért, nem hiúságból, önzésből, hanem jó indulatból. E lélek által lelkesítve szeretjük embertársainkat és békében élünk velök, jót akarunk és kívánunk mindenkinek, nyájasok, szívesek és szolgálatkészek vagyunk mindenki iránt.

A Szentlélek az, ki szíveinket a szeretet templomává varázsolja és vigaszt, erőt nyújt akkor, midőn a szenvedések viharai, a balsors csapásai borulnak ránk. A Szentlélek az, ki mint az igazság lelke szállott alá a mai ünnepen s marad teremtményei között. Önti az emberi szívekbe az igazságszeretetet és vallási türelmet, ezzel együtt pedig az egyetértést, a békét, a szabadságot és barátságot. A Szentlélek a megszentelés, az élet lelke, Ő életet hoz oda, hol a halál jéglehelete pusztított. Ő feltámasztja azt, a mi összeroskadt. Ő a tavasz, a feltámadás, az élet, az élető élet! Elevenítő fuvlatával áthatja az emberi lét minden terét, mint a nap áthatja sugaraival a léget, elevenítvén, éltetvén, termékenyítvén mindent, a hová melegítő és élető sugarai elhatnak; a tudományok és művészetek birodalmában épen úgy, mint az egyszerű földmives, vagy iparos légkörében. Azért is Pünkösöd kiválóan társadalmi ünnep — a keresztény társadalom születésének emlékünnep.

Az antik világban meg volt ugyan a tudomány, a művészet, az anyagi haladás; ott díszlegtek az építészet remekai, az ó-világ csodái és kincsei; a legkeresettebb élvezeteknek vége-hossza sem volt; de azért az anyagilag annyira előhaladott társadalom még sem vala életképes, még sem vala boldog! És miért? Mivel nem volt szeretete, nem voltak erényei. Alkotásain hiányzott az isteni kéz vonása, mely nélkül semminek sincs értéke és maradandósága. Az ember méltósága le volt alázva, szabadsága békóba verve, természetes jogai felforgatva. Jog helyett nyers erőszak, szeretet helyett kegyetlen önzés uralkodott.

Az egész világ reformok után epekedett. És e világra szóló reform alapjai

pünkösöd napján lettek le rakva, a kereszténység isteni tényében.

A történelemben mi sincs élesebben kifejezve, mint a társadalmilag súlyos világnak ez a hatalmas újjáalkotása a Szentlélek lehelete által.

Pünkösöd napján kezdett a kereszténység mint világ- és természetfeletti elv működni, mely csakhamar megújította a világ színét. A kereszténység érintésére, mintegy varázsütésre, változtak meg az ó-kor társadalmi viszonyai, melyek eddig meghamisítva, megsértve és félreismerve voltak. A keresztény tan helyreállította az emberi nem eddig lealázott méltóságát, visszaadta az egyének eltiport jogait, megszüntette a rab-szolgaságot, megtörte az állam roppant hatalmát és a családapának zsarnoki hatalmát gyermekei fölött, úgy, hogy méltán el lehet mondani, miszerint a kereszténység vala a vaknak a szeme, a sántának a lába, a süketnek a hallása, a gyermekeknek a tanítója, az aggastyánnak a támasza, a fogolyoknak a látogatója, az árváknak a tyja, a betegnek a ápolója, a szegénynek a alamizsnása.

A kezdeményezett nagyszerű erkölcsi reform magától reformálta a családot, a társadalmat, a magán és közéletet. A kereszténység nyomában fakadtak az erkölcsi és anyagi haladás eddig nem ismert forrásai; nyomában tenyésztek oly erények, melyekhez eddig a legjobb emberek sem tudtak felemelkedni. Szóval: a kereszténység megtette mindazt, a mi a polgárosultság, civilisatio neve alatt törvényeinkbe, intézményeinkbe, erkölcsünkbe és bizonyos tekintetben jelenkori társadalmunk természetébe átment. Az egyenlőség a törvényekben, a türelem az erkölcsökben, az igazságnak szüksége az intézményekben, a jognak túlsúlya a tény fölött, az észnek túlsúlya az anyagi erő fölött, az emberiségnek egyesülési törekvései stb. melyek modern korunkat annyira jellemzik, jóval előbb tisztán keresztény dolgok voltak, mielőtt törvényes polgári és társadalmi dolgok lettek volna. Századokkal előbb bámulták a keresztény szeretet nagyszerű alkotásait és műveit, mielőtt a modern humanismus és a filantropia név alá rejtőzött világi szellemű jótékonyág hírét hallották volna! „Az igazi humanismus a Golgothán született — mondja hazánk egyik fenkölt szellemű főpapja — és két évezreden át az anyaszentegyház kebeléből terjeszti szét melegítő és elevenítő sugarait. Eltörpül ott a modern humanismus, hol a kereszténységtől elszakad.“

A történelem arról tanuskodik, hogy

mindazok, kik a pünkösödkor kezdeményezett civilizációt és haladást új alapokra akarták fektetni, sziszifusi munkát végeztek.

A keresztény pünkösöd eszméi ellen nincsen reform, nincsen valódi haladás!

Ezt gondolják meg azok, kik ma is reform után kiáltanak, de ez alatt nem az ember tökéletességét célzó keresztény haladás reformját értik, hanem inkább az egyoldalú anyagi haladást, az ó-kori pogányságnak új formákban való felelevenítését, a társadalmi rend és fensőbb érdekek teljes felforgatását.

Társadalmi viszonyaink reformja lehetetlen vallásérkölcsi reform nélkül!

Erősítse meg a Szentlélek Úr Isten nemzetiünk vezérférfiát, hogy a haza hajóját az állandó békén keresztül a jólét révébe vezéreljék. Legyen a holnap ünnep nálunk is a keresztény feleszmélés kedves alkalma!

Schultz Károly.

Politikai betyárkodás a parlamentben és azon kívül.

Mind ez ideig Magyarországon mindenki azt hitte, hogy a magyar parlament egy politikai templom, melyben csak a komolyságnak, a higgadtságnak, a tisztességnek és legfeljebb a politikai küzdelemnek metsző szavait lehet hallatni és hallani; egy küzdőtér, a melyen csak olyan fegyvereket lehet alkalmazni, melyek még a legkényesebb tárgy magán társadalmi vitában is helyet foglalhatnak, a melyek alkalmasak ugyan meggyőzni, sőt rhetoricailag vágni és süjtani is, de soha nem alkalmasak gyalázni; végül mindenki kész volt feltenni, hogy azok a férfiak, kik a parlamentben, mint képviselők, mint törvényhozók helyet foglalnak, kivétel nélkül olyan férfiak, kiknek gentlemanlike magaviseletük seummi kívánni volt sem hogy hátra, sőt kik a társadalmi műveltség, a modor, a kifejezés alakja, a gondolkodás logikája és az érvek tárgyilagos jellege tekintetében követendő példákat fognak nyújtani, kikről e téren a társadalomnak egy része tanulni is hivatva lenne. Mindezeket a magyar nagy társadalom, az itéletre hivatott és képes művelt társadalom, habár a képviselők egyéni gyarlóságait figyelmen kívül nem is hagyta, általában hajlandó volt feltételezni. De utjabban, fájdalom, egy pár képviselőnek a szereplése, botránnyahajzása, melyben sem műveltség, sem modor, sem logika, sem érvelés, sem gondolat, sem szellem, sem sikerre kilátás, sem czélszerűség nem nyilatkozik és melyek tisztán mint a durva jellemek vad kitörései jelentkeznek, a parlament tekintélye iránti minden illuziót képesek foszlányokra tépni; a parlamentben előforduló botránnyos fellépések valóban sok előregedett, tisztességes agg hazafiban is, kik a parlamenti viták viharait tapasztalásból is ismerik, a parlament

méltósága és hatalma tekintetében csalódást idéztek elő, a még ifjabb vérű, de megállapodott kora komoly férfiak pedig az arcába kergeti a vért az a politikai betyárkodás, melyet egy-néhány képviselő és az azok körül derisztáncot járó bárgyú klikk bent a parlamentben, sőt a parlamenten kívül is véghez visz.

Megáll az embernek az esze, hogy egy Kaas Ivor, egy Károlyi Gábor, egy Polónyi, egy Hojtsy mit mivelnek a parlamentben, sőt, mint az első kettő, mit mivelnek a parlamenten kívül és esetleg a Dunaparton, vagy a hol éppen politikai neveletlenségüket piacra dobni alkalmuk van.

Egy Kaas Ivor, ki képviselői minősége óta valóságos politikai kötéltáncosnak bizonyult be, cynismusában odáig megy, hogy egy magánlakomán, mert az ellenzék margitszigeti kirándulását annak kell tekinteni, a parlamenti dolgokat hozza szóba és távol levő személyek iránti durvaságaiban annyira ragadtatja magát, hogy barátjára — ki lenne az más, mint Károlyi Gábor? — azért emel poharat, mert a legneveletlenebb rendeltetéseket ez a barátja csinálja a parlamentben. Tessék ezt a szellemes toasztot józan emberi aggyal megérteni, ha meg tudjuk, hogy Kaas Ivor Budapest-belvárosi képviselő, a legintelligensebb választókerületnek képviselője mondotta azt,

A most említett kebelbarátja pedig, a ki a báró Kaas Ivor koronájánál dúsabb, mert grófi koronával jelöli illem szabályait, egyezően a rólónak nevezi a kormányelnököt; árulónak nevezi azt a férfit, a ki akkor, mikor a koronás gróf még legfeljebb csak kocsis szerepében szolgált a magasabb társadalmi hivatalok közügyének, már halhatatlan érdemeket szerzett magának hazája körül.

És ezekhez társul szegődik még a nagyhírnek örvendett és ezental bizonyára híressé leendett Hodossy, a ki nem átalotta azt mondani, hogy a Deák-szellemű független magyar államot ha másként nem, hát „convulsiók által” tehát erőszakoskodásokkal kell megvalósítani. — Deák Magyarországa és erőszakoskodás!!

A mint látjuk, az ellenzéki mérsékeltesség szép uton halad. Kaas, Károlyi, Eötvös, Polónyi stb.-iek politikája szerint személyeskedéssel, rágalmozásokkal, gyalázkodással, botránnyokkal, az utcai sötredék és bármilyen betyárkodó csöcselék segítségével kell politikát csinálni; a mérsékelt ellenzéki Hodossy — a „Pesti Naplónak” mérsékelt és bölcs szavú jogásza — pedig már convulsióhoz is folyamodik — mert tudva levő dolog, hogy a Deák Ferenc szellemű Magyarország csak convulsiókkal, anarchiával, erőszakoskodással állítható fel.

És ilyen tanok mellett ezek a politikusok kormány-képeseknek hiszik magukat. Azt a királyt ki kellene kergetni a világból, a ki mint parlamentarista factor ilyen Borgiaknak kezébe adná a kormányhatalmat.

Mindenestre desperátusnak kell lenni annak az ellenzéki pártállapotnak, a melyben ilyen tanok hirdetésével remélnék célhoz jutni. — De itt is csalódnai fogtok!

Ti botrány politikusok újra retentő módon csalódnai fogtok! Kétségbe kellene esni a magyar népnek — józansága, tisztessége, komolysága és egyszóval politikai érettsége felett, ha retentő ítéletet nem tartana legközelebb a rágalmozások, botránnyok és erőszakoskodások politikusi felett. — Tudjátok meg ti botrány politikusok, hogy a magyar alkotmányos élet terén végeredményben mégis a műveltőbb osztályok döntenek, ezek pedig megudorítottak a Kaasok, Károlyi Gáborok Eötvösök és Polónyiak politikai botránnyaitól és hochjaitól és a művel-

tebb embernek megvetésével veszik politikai szerepléseket.

Legyetek ellenzékiek, tárgyilagos érveitek súlyával furakodjatok be szívünk mélyébe és sebeztek meg ott oly élesen, a hogy csak tudhatok, de mindig mint gentlemanok és mindig az érvek hatalmával!!

De mihelyt kauzások és betyárok színvonalára süllyedtek, 'megvetéssel fogad benneteket a magyar nép és egy idő óta folytatott szerepeket követezőben a nagy művelt magyar társadalomtól nem érdemeltek egyebet a politika terén.

És ha a „Pesti Napló” az egész tisztességes sajtóval szemben helyesli a botrány politikusok tetteit, és kiszámítással ritkított betűkben közli neveletlenségeiket, nehogy a világ óriási kárára az otrombaságok elrejtje maradjanak, akkor mélyen süllyed tekintélye a semmiségbe fog merülni, és jól kell vigyázni, hogy Verhovay „Függetlenség”-ének sorára ne jusson.

A műveltségnek megvannak a maga igényei, azokat büntetlenül sem Kaas, sem Károlyi Gábor, sem Hojtsy, sem Polónyi és még anyi sok más ellenzéki kitérés, de még a „Pesti Napló” sem sértheti meg.

In vino veritas.

Most már mindenki tudja tisztán és világosan, a minden oroszok czárja a saját legmagasabb személyében, minden esetre szintén legmagasabb borból telt pohár mellett kinyilatkoztatta, hogy Oroszországnak csak egyetlen hű és őszinte barátja van és ez a fekete hegyek fejedelme Nyegos Petrovics Nikolaus.

Borban van az igazság; kétségtelen, hogy III. Sándor czár felkötője az ő benső, szívében gyökerező meggyűződésének adott kifejezést és semmi esetre sincs a vidám asztali hangulat túladásában kiszámított, a jozan s hígadt megfontolást ki nem álló szólásmóddal dologunk.

Ha a czár azt mondja, hogy Oroszországnak nincs más őszinte és hű barátja, mint Nikita fejedelem, ugy ez mindenesetre igaz; mert ha lett volna is az északi birodalomnak még más oly hű és őszinte barátja, mint a montenegrói, a czárnak ez a felkötője szükségképen elidegenítette volna, főleg mivel az egészét tüntetőleg még a „Reichsbote”-ban is közzétette.

A felkötő ezt e szerint nem csupán azt jelenti, a mit mond, hanem azon felül még azt is, hogy a czár más „egyetlen” barátokat Nikitán kívül egyáltalán nem is kíván.

Ha ez a nyolczvan millió oroszok jó bizonyára nekünk is jó lehet; de önkénytelenül is kérdeznünk kell önmagunktól: egyeduralkodójának ily vélekedése és meggyűződése mellett miként üzhöz Oroszország provokativ politikát, a Franciaországgal való kettőztetés által mint idézheti elő Németország roszhargulatát és a Hitrovok és Persiának különös üzelmei által Bukarestben és Belgrádban miként tudja öpéngséget kihívni Ausztria-Magyarország bizalmatlanságát?

Ha az embernek nincs más őszinte és hű barátja, mint az összes balkán suverének legkisebbike és ha a birodalom belsejében folyton a nihilista rémek kísértenei, akkor már mégis csak óvatosabban kellene bánni a szikrával a Vogesek és a Balkánfélsziget melletti puskaporos hordok körül.

Bécsben az első pillanatban igen frappirozva voltak a czár toaszja által s az nem kellett örvendetes hatást. Érettebb megfontolás után azonban az eset világosabb oldalát ragadták meg s a császári felkötőt annak vették, a mi tényleg, t. i. szóbeli szegénységi bizonyítvány, melyet birodalom részére állított ki a czár.

Oroszország imponált addig, a míg titkosan hallgatásba burkolódzott s nem közölte nézetét a szövetségek felől; a hallgatagság leple alatt a legveszedelmesebb támadási és védelmi terveket lehetett elrejtve gondolni; most már tudjuk, hogy Oroszországnak csak és csak Nikita az egyetlen hű és őszinte barátja, föllebbent a titok s tudjuk, hogy a hallgatás mögött nem rejtett más, mint ájultság és bátoratlanság.

Levél a Szerkesztőhöz.

(A baranya-baáni vizsgálat)

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Engedje meg, hogy becses lapját alábbi nyilatkozatom részére igénybe vehessem a célból, hogy a megye közönségét a baáni vizsgálati ügyben, a „Pécsi Figyelő” június 1-én megjelent számában foglalt vezércikkre vonatkozólag némileg — a mennyiben t. i. ezt a discretio s ez időleg még hivatalos minőség megengedi — felvilágosítsam.

Nem akarok a hivatkozott vezércikkben felsorolt ijesztő dolgok részletezésébe belemenni, hanem csupán sajnálkozásomat fejezem ki a felett, hogy a „Pécsi Figyelő” t. szerkesztőjének köztudomású pártatlanságát, és hazafiaságát roszakarattal iparkodtak kiaknázni, oly tényállást tárva szemem elé, mely a valóságnak meg nem felel.

Elismerem, hogy nemes feladat a közügyek fölötti folytonos éber őrködés, valamint a férfias küzdelem a közérdek megóvásáért, elismerem, hogy keserű a tudat hogy a megye bajai nagyok; fájdalmasan érinthette a kapott információ a t. szerkesztő urat most, midőn alig zajlottak le a sádsi hullámok. Elismerem s becsülöm annyira, hogy hasonló törekvéseiben — legyen róla meggyőződve — én leszek az első, ki támogatni hajlandó.

A baáni fegyelmi vizsgálati ügyből annyit elárulok, hogy a már érintett vezércikkben sürűn összehordott vádak mi alappal sem bírnak, de hogy ezt csak egy esetenél illusztráljam, megemlítem, miszerint akkor, midőn a vezércikk kelt, sem a pótdó, sem a fogyasztási adó, sem a közmunka-váltás, sem a községi elfogatok megváltása, sem a községi szolgák fizetése még vizsgálat tárgyát sem képezte, de sőt még maig sem került rájuk a sor. Hogy lehetett tehát már ezeket a nagyközönség előtt miut pertrac-tált kérdéseket feltüntetni? Azután meg 10.000 fírtot keresnek!... A vizsgálat megtalálja a jövedelmeket az utolsó krajcárig, mert ilyen el-sikkasztva — és ezt határozottan állíthatom — nem lett. El lett számolva minden az utolsó krajcárig, lehet hogy szabályszerűtlenül, de községi célokra, s a község tudtával, beleegyezésével és jóváhagyásával. Hogy minden krajcárról a vármegyének, a beküldött községi számadásokban számadás nem terjesztetett elő, ez — igaz szabálytalan — de nem bűn, mert a megye csaknem minden községében feltalálható ugynevezett mellékszámadásokban fel vannak tüntetve a községi célokra fordított bevételek és kiadások — a községi számadásokba át nem vitt részei. Ez megtörtént itt is, úgy, hogy a községi bevételek és kiadások legapróbb tételai és részletei is, a mindenkori képviselőtestület előtt történt megtárgyalás után elszámoltattak, részint a községi, részint a mellékszámadásokban.

A „jegyző ur” szájába adott nyilatkozatok soha sem láttak napvilágot; ilyet — a mint azt a vezércikk oly élethűn reproducálja — mi az egész vizsgálat során nem hallottunk.

A többi egyes részletekre nem reflectálok, majd a vizsgálat eredménye igazolnádja, hogy a pártatlanul itélő hatóságban több lesz az igazságérzet, mint a magánboszútól vezérelt feldőkban, kik látva, hogy tervek a „két Purmann” ellen sehogysen sikerült, a számadó bírák pedig az általuk elkövetett szabálytalanság védelmére csupán becsületes és tiszta lelkiismeretre valló eljárásukkal kelnek: a közvéleményt saját javukra nyilvánosan ily módon akarják terelni.

Ily roszakarattal szemben, természetes nehéz a küzdelem, mert ez a legkitartóbb ellen-ség, de várjuk csak meg a lebonolyítást s ha lesz ok arra hogy a sikkasztó, a tolvaj és nem tudom még minő című egyének bünhődjenek, higgyék meg hogy egyikünk sem fog védelmére kelni; de előre kimondani a halálos ítéletet: legalább is gyáva bizalmatlanság az eredményben, melyet a gyűlölség oly lázzal remél.

Dárda, 1889. június 6.

Dr. Kiss Emil,
nygyvéd
panaszottak védője.*

* Szivesen adunk helyet e közleménynek, annál is inkább, mert az lényegében a mi értesülésünkkel megegyezik. Egyébiránt az ugy vizsgálat alatt áll, mely vizsgálat végleges befejezése már legközelebb várható; a mikor majd az adatok a lapján íthetünk. Adatok nélkül vizsgálati ügyben ítéletet mondani képtelenség. A szerk.

SPORT.

Felhívás.

A „pécsi atletikai club” f. évi június hó 26-án megtartandó disztornázás alkalmával atletikai versenyt rendez a pécsi főgymnasiumi és főreáliskolai tanuló ifjuság részére, a mely versenynek pontjai az alábbi műsorban részletezve vannak.

Minden versenynemre tisztelet-díjak vannak kitűzve, melyek a győzteseknek a verseny befejeztével a helyszínén fognak ünnepélyesen átadni.

A „pécsi atletikai club” igazgató választmánya felhívja tehát a sport és német atletikai bajlammal bíró tanulókat, hogy a versenyre minél számosabban jelentkezzenek.

A jelentkezők tartoznak külön-külön megnevezni és részletezni azon versenyponthoz melyekre pályáznak.

Minden versenyző tartozik magát színes kar- vagy vállszalag által megkülönböztetni.

Jelentkezők (novezések) Hemerich Károly tornatanár urnál eszközöznék, kinél a viselendő szalag színe is bejelentendő.

A versenyekre és versenyzőkre a „pécsi atletikai club” versenyszabályai irányadók és kötelezők, melyek a tornatanár urnál betekinthetők.

Pécsett, 1889. május hó 16-án.

Dr. Egry Béla titkár.

Az ifjuság versenyszabályzata.

I. Síkversenyek.

a) Megnyitási verseny: a főgymnasiumi és főreáliskola V.—VI. osztályai számára. Táv 100 méter. I. díj 2 db ezüst forint. II. díj 1 db ezüst forint.

b) Síkfutás: főreál és főgymnasiumi VII.—VIII. osztályú tanulóik számára. Táv 150 méter. I. díj 3 darab ezüst forint. II. díj 2 darab ezüst forint.

c) Gátverseny: főgymnasiumi és főreáliskola V.—VIII. osztályú tanulóik számára. Táv 100 méter, 3 gáttal (70 cm. magasságban). I. díj 3 db ezüst forint. II. díj 2 db ezüst forint.

II. Távolugrás.

Mindkét tanítvány VII.—VIII. osztályú tanulóik számára minimális táv; melyen alul díj nem adatik ki. 3 méter. I. díj 3 ezüst forint. II. díj 2 ezüst forint.

III. Magas ugrás.

Mindkét tanítvány VII.—VIII. osztályú tanulóik számára; minimális magasság, melyen alul díj nem adatik ki, 120 cm. Díj 3 ezüst forint.

IV. Szertornázás.

a) Kötélmászás: mindkét tanítvány I.—IV. osztályi számára. Díj 1 ezüst forint.

b) Nyújtó (magas): mindkét tanítvány V.—VIII. osztály tanulóik számára. Díj 2 ezüst forint.

V. Vigasz verseny.

Síkfutás azok számára, a kik a sík vagy gátversenyekben futottak, de I. díjat nem nyertek. Táv 100 méter. Díj az elsőnek 2 ezüst forint.

Jutalomdíj:

I. díj az elsőnek, a ki legelső versenyében vett részt és magát leginkább kitüntette.

Versenybírók:

Elnöke: Liszkay Balint, a club alelnöke; titkár: dr. Egry Béla; bírók: Zsolnay György, Németh József, Hemerich Károly; indító: Ott Béla, indómérvő: Benyóczy Manó.

Pécsett, 1889. május hó 16.

Kiadta:

Dr. Egry Béla titkár.

*

Hírek a kerékpározás köréből.

Nő a Kerékpáron. Kolosvárott nagy fel-tűnést keltett egy fiatal és szép asszony: Stan-nyia Keresztélyné, ki férjével egy két üléses u. n. Rover gépen hajtoztak ki Szamosfalvára, mely Kolosvártól 5 kilométerre van. Az ifjú hölgy alig kétszeri kísérlet után már a nyilvánosság előtt is fel mert ülni a gépre s hogy a velocipéd csakugyan nem járami nehezen és hosszú idő alatt megtanulható ördögös ma-na, mutatja az is, hogy egész nyugodtan és eleganciával ült meg a kerékpárt, s a hajtás és egyensúlytartás

sem fárastotta ki még az első kísérleten sem. Talán többen fogják majd követni a jó példát.

Nyilvános fölölvásást tartott a kerékpár-sportőrül Párisban Renaud, a „Revue Geographi-que” főszerkesztője s fölölvásásának tárgyát képezte egy 800 klm. utazás Franciaországban; melyet neje és két fia kíséretében, (mindannyian háromkerékű gépen) tett meg. Igen ügyesen mu-tatatta be a kerékpározás hasznosságát és elő-nyeit a turista és tudós számára, s ajánlja a kerékpárt különösen egészségügyi szempontból is.

Belga szövetség. Az „Union Velocipedique Belge” és a „Federation Velocipedique Beige” egyesületek „Ligne V. B.” cím alatt. Az új szövetkezet jelenleg Belgium egyetlen szövökezte és keretbe 20 club tartozik, 300 taggal.

Vitorlás kerékpárt készített egy Faus nevű gyáros Antwerpenben.

Európai körut. Az Amerikából elindult kerékpáros társaság m. hó 26-án köztét ki Irland-ban. Cock városban és június hó 11-én szándé-koznak Londonba érkezni.

Kútya tulajdonosoknak. A luzerni polgári törvényszék kimondotta, hogy ha egy kútya a kerékpárost megtámadja, s azon vagy járművő-ben kárt okoz, az eb tulajdonosa szigorúan meg-büntetik.

Versenynaptár Magyarországon: június 15. Zombor. Junius 29 és 30. Budapest B. K. E. Ausztriában: Junius 2. Troppan, Junius 10. Grác (B. C.) Junius 14. Troppan. Szeptember 8. Troppan.

*

A zombori sportegyletben nagy élénkség uralkodik. Az egylet választmánya elhatározta, hogy egy nagyobb tavaszi versenyt fog rendezni és az ezt rendező bizottságot Czeder János elnöke alatt dr. Pilaszanovits Mátvás. Városv László, Michailovits Kornél, Lebach Keresztély, dr. Czvetkovits Péter, Zákó Milán, Jeney Mihály, Szemző Károly, dr. Daninger Adám és Kikinday Aladár urakból állította össze. A prozociókba egy nagyobb tárgyalás, valamint az uszás, síkverseny, sikakadály verseny, ugrás és sulydo-bás és emelés különböz nemei lesznek főlvéve. Az egyes versenynemek iránt az érdeklődés a tagok között oly nagy, hogy eddig már 14 ver-senynem megtarthatása biztosítva van. A verseny idejét a kiküldött bizottság fogja megállapítani és pedig június elejére.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Június 11-én. Nagy Józsefné született Böli Julianna ellen, orgazdaság miatt Auth Mi-hályné ellen lopás miatt. — Június 12-én: Özv. Kerényák Istvánné szül. Lattner Fáni ellen, magánokirat hamisítás miatt. Nagy János és neje ellen, jogtalan elsajjítás miatt. Schaffer József ellen sulyos testi sértés miatt. — Június 14-én: Szabó János ellen könnyű testi sértés miatt. — Június 15-én: Dávid János és társai ellen lopás miatt. Végi János ellen magánlak megsér-tés és közösen elleni kihágás miatt. Stipano-vits József ellen lopás miatt.

HIREK.

Az amerika posta lesz a f. hó 9-ki Tha-lia ünnep legmulattóbb része. Azok a nagy arányok, melyekben a díszítések készülttek, mind eltörpülnek a mellett a rendkívüli élénkség mel-le. A melyet ez az elmés gondolat az ünnepnek kölcsönöz. Már délelőtt készen áll kifüggesztve a kiállítási terület nagy kapuján egy, benn pedig két póstaszekrény a levelek bedobására, honnan csak az ünnep megkezdésekor fogják a díszes központi pavilonba szállítani valamennyit a fő-pontára. Itt Vécsey Istvánné kiosztja az egyen ruhás kecses „postagalamboknak”, kik ettől kezdve, minden negyedórán a szekrényből a postahivatalba innen pedig a címzetekhez viszik a levelet. A pavillon maga külön egy „program-pont”. Nagy díszes bazárt, két levéliró asztalt s a levél és csomag postahivatalokat foglalja ma-gában. A bazárban minden képzelhető tréfás cse-cebecsét árul maga a főpostamesterne 10-és

— Népfelkelők figyelmébe. A városi ha-tóságtól a következő sorok közlésére kértünk fel: Hirdetmény. A magyar szent-korona orszá-gainak vörös kereszt egylete a mozgósítás esetén az ország határain belül felállítandó tartalék-korházak és beteg nyugállomások részére szük-séges betegápoló és sebesültvivő személyzetet a népfelkelők sorából kívánja épen egy biztosítani és már béke idején beoktatni, a mint ez a sebe-sült-zsáttaló oszlopokra, a mozgó korház és mozgó raktár részére a honvédek sorából már is meg-történt.

Az egyletnek ezen nemes törekvését támo-gatni óhajtván, megengedem, hogy ezen alkalmaz-ásra népfelkelési kötelezettségben álló egyének felvételhesseken. Egyszermind tudomásul hozom, hogy mindazok, kik beteg-ápolási és sebesült-vivői szolgálalban a vörös kereszt-egylet által kiképezettek lettek, az egylet előterjesztésére a fegyveres szolgálattól mozgósítás esetére fel-fognak mentetni és rendszerint lakhelyük kö-zelében, esetleg annak közelében a vörös kereszt egylet által felállítandó betegápoló intézeteknél fogják szolgálataukat teljesíteni.

Ezen kioktatásra jelentkezhetnek 25 éves-től kezdőleg az egészségügyi csapatoknál szol-gáltak kivételével az összes népfelkelésre kötele-zett katonailag kiképzett és ki nem képzett egyének, kik szellemileg és testileg magukat ezen alkalmazásra elég erőseknek és képeseknek gondolják, és a kik sem a közhadisereg pórt-artalékában, sem a honvédség nyilvántartásában nem állanak.

Az említett alkalmazásra szolgáló kiokta-tás a Budapesti, Pozsonyi, Kassai, Temesvári, Zágrábi helyőrségi korházakban és a Kolosvári csapat kórházakban egy huzamban 6 hétig tartó tanfolyamokban történik. Ezenkint egy más kö-vetű nyolc tanfolyam állítatik fel, melyek közül az illetők a szerint, a mint polgári viszonyuk megengedi, bár melyikre is jelentkezhetnek.

Az első oktatási idő folyó évi július hó 1-én veszi kezdetét.

A jelentkezők hat heti oktatás alatt a vő-rös-kereszt egylet által katonai illetékben részes-ítettnek, élelmezéssel lakással a szükséges ruházattal ellátatnak. Katonai fegyverem alá nem esnek hanem önként el kell vállalnok, hogy az oktatási idő alatt magukat az intézet szabályai szerint alkalmazzák, minék be nem tartása ese-tén az illetők a korházakból egyszerűen eltávo-ltatnak.

A tanfolyamot sikerrel bevégzett egyének kötelezik magukat, hogy népfelkelési kötelezettség-kük tartama alatt mozgósítás esetére, azon inté-zetbe a melyhez belesznek osztva, a hivatalos lapban közlendő felszólásra és az abban közlendő napon, szolgálatra jelentkeznek a népfelkelés fel-nem hívása esetén is.

A tanfolyamra való jelentkezések a vörös kereszt egylet igazgatóságánál (Budapest, II. Lánchid-utca 1 szám), vagy a vidéken a vörös kereszt fiók-egyletek elnökségeivel akár személye-sen akár írásban levélileg tehetők. Írásbeli je-lentkezéseknél a név, a születési év, polgári állás, lakhely, (község megye) világosan felemlítendő.

Mintán egy helyen és egy-egy időszak alatt az oktatásban csak három egyén vehet részt, célszerű lesz a jelentkezők részéről esetleg több időközt is megjelölni, melyekben az oktatásban részt venni hajlandók volnaik.

A jelentkezők felvételükről a vörös-kereszt-egylet igazgatósága által ideje korán értesíteni fognak és egyidejűleg utasítást is nyerveenek, hogy hova kell a tanfolyamba bevonulniok.

A folyó évi július hó 1-én kezdődő tanfo-lyamokra való jelentkezések folyó évi június hó 1-ig az említett helyeken okvetlenül megte-mendők. A később kezdődő tanfolyamokra azonban ezen határidő után is bármikor ugyanott lehet jelentkezni.

Felemlítendőnek tartom végül, hogy az intel-ligensebb osztálybeli egyének, továbbá azok, kik az oktatásban saját költségeikön hajlandók részt venni, s a felvételü előnyben részesülnek — Budapest, 1889. évi május hó 5-én Fehérváry stk. honvédelmi minister. — Hogy ezen másolat a blyegtelnen eredetivel megegyez, ezenen hiva-talos használatra bélyegmentesen bizonyítatik.

Kelt Pécsett, 1889. évi május hó 26-án.

Tröber, aljegyző.

20 krnyi szabott áron, s a vevő kívánságára azonnal feladásra alkalmas módon be is csomagolja, esetleg címezi is; különben pedig maga a vevő szíves ironnal felcímezi, s ha tetszik, maga, ha tetszik, más által adhatja fel a postára. **A címzett minden tárgy átvételéért csak 10 krt fizet. Fontos tudni, hogy csomagot egyaránt lehet nőnek is küldeni, de az ily levelek és csomagok kiváltásdíja 10 krajczár a levélbe, illetve a csomagba teendő s kívül megjelölendő, hogy „porto fizetve levélben”.** Ilyen levelet vagy csomagot nem tanácsos a címzett nőnek visszatartatni, mert ez esetben a főposta hivatalosan nyitja fel a levelet vagy csomagot, hogy a portót kivéhesse, s azért nem felelhet, ha az alkalommal a levél vagy csomag tartalma nyilvánosságra jő. Nem a bazárban vásárolt cikkek is elfogadhatók és kézbesíthetnek. A pavilonban írt levelekhez írószert ingyen áll rendelkezésre, a levélpapír és borítékért azonban 1—1 kr fizetendő. Az ünnepélyen jelen nem levő címzettek levelei felbontatlanul megsemmisíthetnek. Kézbesíthetetlen csomagok az alap javára számoltatnak el. Olvashatatlan című levelek szintén felbontatlanul megsemmisíthetnek. A levél feladójának nevét a postahivatal el nem árulja, s utána kérdésködni a hivatalban nem illik.

A 9-iki népnépnépe előkészületeinek eddigi részletei után megemlítjük még, hogy a főlászló 150 szép hölgy vállalkozott, kiknek rózsás arcuk, igéző szemök, kedves mosolyuk, bizonyára tetemesen befolyással fog lenni a jövőrelem emelkedéséhez. A népnépnépe helyiségei igen izlensesek lesznek, különösen az amerikai posta pavilon, melyről más helyen emlékeztünk meg. Dicsőremlék említjük meg, hogy az ételek és italok árai igen mérsékeltnek lesznek és pedig a következők: egy adag gulyás 30 kr, egy adag kolbász tormával 18 kr, egy adag sódar kassai 45 kr, egy adag szalámi 30 kr, egy adag sajt ementáli 20 kr, egy darab sóskifli 3 kr, egy darab kenyér 2 kr, egy darab cukrászsütemény 6 kr, egy adag fagyalt 20 kr, egy adag jegeskáv 25 kr, egy pohár citromlé 15 kr, cukorkák választék szerint. Pecszió egy palack 3 frt, kis pohár 30 kr. Asztali bor literja 30 kr, külön palackbor 1 frt. Savanyuziv 25 kr, sód 10 kr, egy krigli sör 16 kr. Hisszük, hogy városunk minden szmót tevő polgára ott lesz az ünnepélyen és filléreivel hozzájárul a sikerhez.

József főherceg és a cimbalmos. József főherceg, ki a cigányzelet nagyon szereti, ez iránt való előszeretetének legutóbbi itt tartózkodása alatt is kifejezést adott. A térzene alkalomával ugyanis föltűnt neki a katonai zenekar cimbalmosának jó játéka és öt fölkiavanta a püspöki palotába, hol az több társával, kik a vonós hangszereken játszottak, számos szép nótát adtak elő együtt és különösen a cimbalmos solo. A főherceg megtudván, hogy a cimbalmos cigány, e nyelven intézett hozzá több kérdést, mire az válaszolt ugyan, de a legnagyobb bám latot kifejező arccal. A fényes társaságból valaki megjegyzést tett, hogy mennyire megámulja a cigány a főherceget, mire őfensége csendes mosolylyal így szólt: s zjha, a cigányok, ha egymással összetalálkoznak, mindig nagyot néznek, a mely kedélyes mondanód az egész társaság józsin mosolygott.

Gallberti bécsi papai nuntius a bécsi érsék: Gangelbauer hírtelen bekövetkezett megbetegedése és ebből származó elfoglaltsága miatt, mint arról a megyés püspöktől csütörtökön táviratilag értesítette, ez idő szerint nem teheti meg Pécsre írt látogatását.

Hymen. Biedermann Rezső nagybirtokos 1-én vezette oltárhoz Uchri's született Bleicher öder Elza báróné Berinben. — Dr. Kul Gábor tamási aljárásbíró női vette Pompe Mariska k. a-t Bezdánban. — Horváth Lajos rácz-görényi tanító női vette Mohácson Simonkivits Mihály iparos leányát: Flórá. — Harangozó Károly megyefai tanító eljegyezte Ley Irma k. a-t. Tengeriben.

Halálozás. Linder György országgyűlési képviselő neje született Freytag Izabella meghalt 2-ikán esti 10 órakor 34-ik évében. Temetése Budapesten, 4-ikén d. u. 4 órahor ment

végbe. Férje és 6 gyermeke: Béla, György, Lajos, Ferenc, Margit, Ernő siratják, Áldás és béke poraira!

Halálozás. Öv Sipőcz Ferencé szül. Dämp Katalin, meghalt f. hó 5-én életének 67-ik évében.

Bírói vizsga. Peitler Imre pécsi törvényszéki aljegyző a bírói vizsgát jó sikerrel letette.

A pécsvárosi országgyűlési választók. névlajstroma lezárattott. Van a belvárosban 921, a szigeti-siklói külvárosban 345, a budai külvárosban 458 választó, összesen 1724 választó. Az összeírás munkáját átadták a központi választmányoknak további eljárás végett.

A „pécsi dalárda” újabb kitüntetése. H u b a y Jenő, az orsz. dalárszövetség karnagya a párisi kiállítás nagy bizottsága által hivatalosan megbízott, hogy f. é. július 11-én a „Tro-cadero” nagy termében magyar zeneiünnepélyt rendezzen. Ezen ünnepély Franciaország leghatalmasabb egyesülete a „L'union des femmes de France” védnöksége alatt s javára rendeztetik Dalárdánkat azon kitüntetés érte, hogy a magyarországi dalogyletek közül a közreműködésre felhivatott. Hisszük, hogy ha csak az anyagi dolgok akadályt nem idéznek elő, dalárdánk a meghívást elfogadja és a magyar névnek és városunknak ismét dicsőséget szerez.

A városi kórházi kápolna kijavítására vonatkozó közgyűlési határozatot a belügyminiszter jóváhagyta; épen így jóváhagyott a jövő évi közmunka előirányzat is.

Névváltoztatás. Weismandl Ernő pécsi illetőségű budapesti lakos nevének „Baranyai”-ra való magyarosítását folytatodott.

Uj udvari szállító. Öv. Wurster Edénét, kinek cukrász készítményei országunk határain túl messze földön a legjobb hírnévnek örvendenek, szép és megérdemelt kitüntetés érte. Ö fensége József főherceg ugyanis ittléte alkalmával a püspöki asztalnál főlászlókat Wurstler-féle konfekt-cukorkák felett a legnagyobb dicsőremlék nyilatkozott és azokból a czegnél nagyobb megrendelést téve, ezt udvari szállítójának nevezte ki. Ez érdem is, mint a czege számos kitüntetése a fiatal és törekvő üzlethez: Oroszi Sándor uré, kinek sikerült szakjában oly tökélyt érni el, melylyel vajmi kevesen dicsekedhetnek és amelylyel iparosainknak méltó példaképül szolgálhat.

Próba szónoklat. A pécsi izr. hitközség előjárósága, csaknem 6 éve lévén már pap nélküli, hozzász tanakodás után végre a komoly választás terére lépett, a mennyiben rövid idő alatt már a második hitközséket hívta meg próba szónoklatra. Dr. Kecskeméti Liptó általános tetszést aratott úgy különösen gyönyörű nyelvezetű magyar, mint német szónoklataival, melyek Pünkösöd két napján az istentiszteletet szükségét nagy mértékben emelék. Kívánatos volna, ha a gyors választás a rabinak amogy is érezhető hiányát megszüntetné.

Meghívás. A „pécs-baranyai tisztviselők önégyesét” egyelőre „nek választmányi üléseben az egyesület feloldása kimondatott. Ezen határozat végrehajtása végett f. é. május hó 20 ikára közgyűlési hivatott össze, melyen azonban a megjelent tagok csekély száma miatt érvényes határozat nem volt hozható. Ennélfogva f. hó 16 ikára újból, másodsor összehívatik a közgyűlés, kéretvén a tagok a szíves megjelenésre. A közgyűlés a városban közgyűlési termében délelőtt 11 órakor tartatik. Tárgy: az egyület feloldása és a meglevő pénz hovatfordítása. Pécsset, 1889. június 7-én. Az elnökség.

Nincs nyári helyisége Pécsnek — ezt többször volt alkalmunk hatolni és igaz is volt eddig; újabbban azonban idvös változás állt be, mióta t. i. Szalasi Alajos, az Erőpa-kávéház bérloje kerti helyiséget nagy költséggel és kitünő izléssel átalakította és berendezte. Bátorra emondhatjuk, hogy a kerti helyiség oly szép és kellemes, hogy a fővárosban is számot tenne. E tágas, lombos kerttel, hol a legkitünőbb hűsítő és áditó italok szolgáltatók töl. Szalasi nagy szolgálatot tett a közönségnek és megérdemli hogy azt a közönség sürün látogassa.

Nagy jegverés volt f. hó 3-ikán Deveser, Kassa és Magyar-Peterd vidékén, mely a nevezett községek határát teljesen elpusztította. A jégsemeke d. u. 1/2-2-től 1/3-ig hullottak és oly nagyságban, hogy a hidakat, utakat tönkre tette. A magyar-peterdi gulyást a szabadban érte a

vihar és úgy összeverte, hogy önkívüli állapotban szállították haza. A kár annál nagyobb mert biztosítva semmi sem volt.

Közrekerült betörő. Vasárnap hajnalban Florianz Antal munka nélküli szoba-festő egy Horvát nevű cigány gyermekkel betört az Apáca utca felőli ablakon a Fehn-féle vengéglőbe és onnan 9 abroszt elvitt, de vesztére, mert a följelentés után rövid időre kézre került a lopott holmikkal együtt. Társa Horvát azonban megugrott.

Rendőri hírek. Kollár Nándor 26 éves lakatos Bányatelepen a szülői háznál csütörtök éjjel revolverrel agyon lötte magát. — Tomanek Károly vendéglős szakácsnéja péntek reggel gyufalobort ivott; de gyorsan ellenszert adatván be-olaki, élete megmentett. Az elszánt nőt a rendőrnöknek erővel kellett a kórházba szállítani.

Szerencsés tűz eset. Gyenas János siklói lakos, ki mint levelezőnk írja, nem a legjobb hírnévnek örvend, e napokban vett egy rozoga szalmás viskót. Ujra is akarta építtetni, a mely czebből már oda hordatott követ, vályogot. — Ezen rozoga biztosított ház 6-ikán szerencsésen leégett. Szerencsésen azért, mivel egyébb kár nem történt, mint hogy talán a biztosító társaság fizet. Azok a rossz nyelvek beszélőnek ugyan még mást is, de ki tudja: igaz-e?

Hernyő-pusztításról szól a tudósítás Baranyamegye minden zugából. Ember emlékezet óta nem volt oly sok hernyő, mint az idén. A gyümölcsösök kopárak állnak. Különösen sok a hernyő a dárjai járásban, hol egész erdők letaroltak és oly mennyiségben vonulnak egyik helyről a másikra, hogy mint lapunknak írják, a robogó vonat nem tud rajtuk átlakolni, hanem megállni kénytelen. Kiszámíthatatlan az a kár, mely e pusztításból a lakosságra hárul. Ez azért, mert a közigazgatásági hatóságok nem voltak elég szigorúak a hernyő pusztításra fennálló rendelet végrehajtásában és ellenőrzésében. Felhívjuk e körülményre a közigazgatás fejének figyelmét.

A színházról. Terünk nem engedi, hogy az e heti műorról hosszabban emlékezzünk meg. A mi azonban elhalgatást nem tűr, az Gounod „Faust”-ja, mely gyönyörű opera szombaton adatot először szüfolt ház előtt. Az előadás igen kielőgítő volt. Szilassy Irén (Margaretha) úgy énekében, mint játékában kitünő volt; ugyan, ezt mondhatjuk Pintéró (Mephistopheles). Faust nehéz szerepe erősenben tenoristát kíván, mint a milyen Kozma, ki e szerepében csak igen részleges sikert tud elérni, Honti Mariska (Siebel) pedig semmit. Margó Zelm (Martha) Bonis (Valentin) jól megállták helyüket. Az előadás, melyet szerdán — kis ház előtt — megismételték a jól betanított karokkal és szép díszletekkel nagyhatást tett. — Csütörtökön Bezkói jutalmul a „Tékozló” adatott. A derék szász, ki a társaság egyik legbuzgóbb és legtehetségesebb tagja, bizony nagyobb mélytánylást érdemelt volna a közönségtől. Az összes szereplők közül csak ő (Bilint) ért valamit.

Hátralékos vidéki előfizetőink ismételen kérjük tartkozáskor kiegyenlítésre. Gondolják meg, hogy mennyi költséggel jár egy lap kiadása. E költségekben nekünk nagyon is sok jut, az előfizetésekből — sajnos — nagyon is kevés. Azért kérjük a hátralékokat. A ki fizetni nem akar: írja meg, vagy egyszerűen küldje vissza a kijelentéssel a lapot. Lektotelez vele, mert megkímél a fölösleges költségtől és azt, azt hisszük, eddigi szolgálataink után elvárhatjuk azoktól, kik lapunkat éveikig ingyen olvasni nem szégyeltek.

Lapunk mai számához. mellékelve veszik helybeli előfizetőink Schönewald Imre ékszerész dus árjegyzékét, melyben különösen ajándékul igen alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban és a legutányosabb árákon foglaltatnak. Ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.

A lélekidomár. Jókai Móro újabb regénye közt is e legújabb, mely a Révai testvérek által megindított és a korszerű író újabb munkáiból álló füzetes vállalatnak most folyó részét képezi, pontos egymásutánban jelenik meg. Szerkesztőségünk legújában a 12—15. füzeteiket kapta, melyekben a második kötet befejezését és a harmadiknak java részét találjuk. — Révai testvérek a regénynek füzetes kiadása által annak a legkényelmesebb és legelőcsőbb módon való megszerzését teszik lehetővé, miután a füzeteiket 20 krajczárjával egyenként is, vagy fölévi 3 frt előfizetés ellenében közvetlenül is szívesen megküdlik.

Uj jogtudor. K a u f e r Jenő ügyvédjelölt a budapesti egyetemen jogtudorrá avatott.

Huszonöt éves jubileum. Somogyi Károly szingizagratónk f. hó 13-án, csütörtökön ünnepi színeskedésnek 25 ik évfordulóját. Ez alkalomból a jutalomjátékú előadandó „Hamlet” után az igazgató tiszteletére banket lesz a Fehérvéle vendéglőben. Egy teríték ára 2 frt. A banketre már eddig is nagyszámú jelentkezők a legkiválóbb polgárok közül és így az igen szíves lesz, a mit a jubilans, kinek a vidéki színészet terén nagy érdemei vannak és aki úgy is mint színész, úgy is mint igazgató, az állásra, melyet betöltött mindig csak dísz hozott és abban közbenevülést vívott ki — meg is érdemel. A banketre előjegyzéseket eszközölhetni szerkesztőségünkben is.

Jutalomjáték Szilassy Irén, szintársulatunk kitűnő és közkedveltségű primadonájára kedden tartja jutalomjátékát. Színe kerül ez alkalommal a „Kisasszony feleségem” című pompás operette — bizonyára zsufolt ház előtt. Ugy legyen!

Nyilvános köszönet. A baranyamegyei gazdasági egyesület kedves kötelezettség teljesít, amidőn a főtisztelendő P é c s i s z é k e s k á p t a l a n a k a megtartott látogatás díjaitól kegyesen adományozott 25 frtért, úgy O t o c s k a G é z a urnak az ugyanazon célra adományozott 5 frtért a gazdaközönség nevében ezen az uton is legmélyebb köszönetének ad kifejezést. Isten éltesse a nemes adakozókat!

Zászló szentelési ünnepélyt tart a szigetvári kath. legényegylet f. évi június hó 23-án vasárnap. Sorrend: 1. Reggeli 9 órákor az egyleti ifjuság ünnepélyes vonulása az egyleti helyiségből a város templomba. 2. 9 órákor ünnepélyes szentmise, melyet Méltóságos és Főtisztelendő Troll P. Ferenc ur. pápai praelatus, éneklő kanonok végez segédlettel; szentmise alatt az egyleti dalárda is énekel. 3. Az isteni tisztelet végeztével következik az egyleti zászló megáldásának szertartása, egyleti dalárda éneklő. 4. O Méltósága által tartandó beszéd. 5. Zászlószegkek beverése. 6. Befejződül az egyleti dalárda éneke. 7. Az egyleti tagok ünnepélyes menete az egyleti zászló elővittele mellett az egyleti helyiségbe. — Este 8 órákor az „Olvasó”-egylet helyiségében táncvigalom. Belépti díj: nem tagoknak 20, tagoknak 30 kr.

A baranya-sellyei önk. túlzó-egylet. f. é. június 20-án a községi erdőben pénztára javára nyári mulatságot rendez. Belépti díj 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Nyári mulatság. A maissi önkéntes tűzoltó-egylet saját pénztára javára a községi erdőben f. hó. 16 án d. u. 1 órákor majálisat rendez.

Uj ügyvéd. Dr. S p á n y i Leo Szegszárdról az ügyvédi vizsgát letette és f. hó 1-én ugyanott ügyvédi irodát nyitott.

A dunántúli ágostai evangélikus egyházkerület felügyelőjévé az elhunyt Kaldy Gyula helyettes Radó Kálmán, vasvármegyei főispán választott meg. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a szavazáskor N á d o s y Kálmán kir. tanácsosra, ki mint egyháza buzgó és áldozatkész tagja messze földön ismeretes, 7 szavazatot esett.

A Duna titka. Mult szerdán Duna-Szekcsőn Kohn Malvin 18 éves bajai varróleány hulláját fogták ki a Dunából, hov. mult hó 21-én ölte magát. — Ugyanakkor egy körülbelül 15 éves fiúnak már felbomlásnak indult hulláját fogták ki ugyanott a Dunából, kinek kiléte ismeretlen.

Mohácsi rabbivá a próba-szónoklatra meghívott 3 rabbi közül egyhangulag dr. F l e s c h Armin ó kanizsai rabbi választott meg. Az új rabbi még csak 24 éves.

Főolvasás. A mohácsi keresk. önk. és betegséggyógyító egylet felében saját alaptörvénye gyarapodására, felében az országos vöröskereszt egylet mohácsi fiókjára f. hó 9-én azaz pünkösd vasárnapján a mohácsi casino egyesület helyiségében jótékonyozó felolvasást estélyt rendez, melyen Pulszky Ferencz „Amerikai viszonyok” címmel felolvasást tartand, mit szép idő esetén tánc követ. Belépti díj személyegy 1 frt 20 kr;

esaládjegy 3 frt. Felülfizetések a jótékonyozó iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Államut átadása. A Mohács város által kérelmezett kövezetvám-szedési jog engedélyezéséről kiadott miniszteri határozatban tudvalóval kimondott, hogy ezzel egyidejűleg a budapest-eszéki államutnak a vámsorompók közé eső része a város kezelésébe megy át, mely azt teljesen jó karban köteles tartani. Ezen utszakasz szombath délelőtt adott át az erre kiküldött bizottság közbenjöttével a városnak. Az államépítészeti hivatal az átadásnál képviselte Blum Gyula kir. főmérnök, a vármegye, mint a megyei közigazgatási bizottság kiküldötte, Szily László, és Sey Lajos főszolgabíró; a város képviselőiben jelen voltak Stajevits János városbíró, N é m e t Lipót és C s ö n g ő Mihály községi képviselők.

Választók statisztikája. A mohácsi választókerületi országgyűlési képviselőválasztók 1890 ik évre árványos névjegyzékének összeállításával megbízott küldöttségek a lefolyt héten befejezték működésüket. Az egész választókerületben felvették a névjegyzékbe összesen 3566 választó, és pedig régi jog című 3 földbírtok alapján 3027, házbirtok alapján 45, jövedelem alapján 343 és értelmiségiek elmenő 148. A 3566 választó községenként következőleg oszlik meg: Baar 58 (mult évben 56), Babare 108 (112), Borjád 68 (63), Dályok 185 (206), Doboka 8 (7), Duna-Szekcső 514 (546), Isp. 173 (173), Kis-Nyárad 38 (34), Köcsöd 80 (73) Lancsuk 131 (130), Liptód 59 (72), Mais 126 (132), Mohács 1142 (1155) Nagy-Nyárad 106 (112), Németh-Boly 150 (157), Pécsa 27 (29), Récz-Görsöny 52 (59), Récz-Töttös 59 (52) Somberek 206 (202), Szabar 61 (61), Szajk 65 (70), Udvar 12 (2) Versend 101 (97). Az 1142 mohácsi választó közül 3 régi jog című, 817 földbírtok, 28 házbirtok 238 jövedelem alapján és 46 értelmiség címűen vétettek föl a választók névjegyzékébe. Az értelmiség címűen fölvetettek azért szerepelnek Mohácsosn oly kis számmal, mert az állami hivatalnokok és megyei tisztviselők választói joggal bíró szemlézetét a törvény rendelkezéséhez képest fizetésük alapján a jövedelem rovataiba kellett felvenni. — A mult évi összeírás alkalmával az egész választókerületben 3638 választó vétettek fel a névjegyzékbe s így a választók száma az idei összeírás szerint 72-vel kevesebb. (A többi járásközből is községgel közölők az ide vonatkozó kóderékú adatokat és kérjük a t. szolgabírói hivatalokat: szíveskedjenek azokat hozzánk juttatni. A szerk.)

A zónatarifa a magyar államvasutakon. Mint a félhivatalos „Pol. Corr.”-nak Budapestről jelentik, a magyar államvasutakon a személyforgalomban augusztus 1-én lép életbe az új zónatarifa, mely már teljesen ki van dolgozva. Az új tarifa szerint az egész ország 14 zónára lesz beosztva. A menetdíjak az első (legolcsóbb) zónában lesznek: A személyvonatoknál az első osztályon 50 kr., a 2-ik osztályon 40 kr., a 3-ik osztályon 20 kr.; gyorsvonatoknál az 1-ső osztályon 70 kr., a 2-ik osztályon 55 kr., a 3-ik osztályon 35 kr. A legtovábbi (legdrágább) zónában a következők lesznek a menetárak. Személyvonatoknál az 1-ső osztályon 8 frt, a 2-ik osztályon 6 frt 20 kr., a 3-ik osztályon 4 frt; gyorsvonatoknál az 1-ső osztályon 9 frt 60 kr., a 2-ik osztályon 7 frt, a 3-ik osztályon 4 frt 80 kr.

A kiállítás megtekintésére Párisba menő honfitársaink figyelmébe. Tekintettel azon körülményre, hogy a kiállítás munkálalok teljes befejezése folytán az idegeneknek Párisba való önzönlése mind nagyobb mérvűvé lesz, a minek természetes folyamánya az elszállásolás megnehezítése; honfitársaink iránti tekintetből alkalomszerűnek és szíves kötelességünknek tartjuk a párisi magyar egylet mult havi értesítését ujjal is a hazai közönség szíves figyelmébe ajánlani: „A párisi magyar egylet tekintettel azon sokféle nehézségre, melyvel a párisi kiállítás megtekintésére jövő honfitársainknak — különösen a kellő nyelv és helyismeretek nélkülözése folytán — küzdeniük kell és minek következtében leggyakrabban lelkiismeretlen kizsákmányolásnak és megsarcolásnak vannak kitéve, hazafias kötelességének tartja a hazai sajtó utján honfitársaink figyelmét a magyar koloniának egyik legkiválóbb

tagjára: Mayer Sándor urra, illetőleg annak 13 rue Blondelben levő „Grand Hôtel Blondel” című szállodájára felhívni, a mely kötelességünknek annál szívesebben felelünk meg, mert a nevezett Mayer Sándor ur már az 1878-iki kiállítás alkalmával és azóta is állandóan a Párisba érkezett honfitársaink olcsó és megfelelő elszállásolása s azok minden tekintetbeni szíves, előzékeny utbaigazítása körül nem közönséges érdemeket szerzett magának.”

Vegyes hírek. S c h w a r t z k o p f Géza szegszárdi borkereskedő meghalt 31-ik évében. R á d y György nyugalmazott gazdatiszt meghalt Keszthelyen. — S i n d e l á r József, Andrássy Aladár gróf letenyei főerdőse a magyar állam kötelekésbe lépett. — S é n e r Iván, Gindly-család község jegyzője nevét „Varkonyi”-ra magyarosította. — Paks község másodjegyzőjévé T a k á c s Gyula dunaföldvári szolgabírói inrok választott meg.

Fischer Győző, a budapesti városi legiti testgyenesítő és vizgyógyintézet (Hermína ut 1525) és Fischer Péter és társa, cs. és kir. udvari szállítók, orvosi és kötszer-gyárosok budapesti (hatvani-utca 16.) cégének beltagja. Pécsre érkezik és június hó 13-tól 15-ig a N á d o r szállóban vesz lakást, mely körülményre felhívjuk úgy az orvos urak mint az érdeklődő nagy közönség figyelmét. — A világhírű Hessing-féle teljesen a belteg testrészhez illő s i n e s t o k k é s z á l é k e k által a testgyenesítő osztályban sikerrel gyógyítottak izületi gyulladásokat, törést, ficamodást (vele született is) a térd és láb sokféle elferdülését, mindenféle hátgerincgöbörülést. Gyermekek oly gyakori csípőgyulladásal a készszülék használata mellett fájdalom nélkül járkálhatnak. — A hátgerinc-izgatottság és sorvadás (tabes dorsalis) ellen a Hessing-féle fűző kitűnő. — Valamennyi beteg az intézet gyönyörű nagy parkjában egész nap sétálhat, szórakozik, szobalevegőre, ágyba egy sines kárhoztathat. Erejük gyarapodik és ily módon könnyen legyőzik a bajt. — Nevezett idő alatt 2-6 óráig délután szívesen szolgál felvilágosítással és bemutatja a készszülékek gyakorlati használatát. — Szobeli, vagy írásbeli megkeresésre hához is elmegy. — Miután ismét közvetlen visszautazik, intézetébe feleendő betegeket magával is vihet.

Az én köszönő-levelem. (Hivatalos hitelesítéssel). Przemysl (Galicia). Én széülősben, gyomorgerésben s szorulásban szenvedtem, és Brandt R. gyógyszerész nagyhatalú svájci labdacsaiból csupán három dobozzal használva el, mind e bajaim megnyiháltak s miután étvágyam is megjött, most már teljesen jól érzem magam. S ezért nem állhatom meg hogy Önnek mélyen tisztelt uram, oly jó hatású svájci labdacsaifelt hálás köszönetem ki ne nyilvánítsam. Fogadja legbensőbb köszönetem őszinte tisztelője: Mildvurm Adél. A főnebbi aláírás valódiságát bizonyítja Przemysl izr. egyházközségének képviselője. (P. H.) Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaifelt (70 kr. egy dobozzal) a gyógyszerárakban kaphatók, de meg kell figyelni védőjegyet, mely tehát kereszt vörös mezőben Brandt R. névalírásával. — Minthogy Magyarországon a svájci labdacsoznak sokféle hamisítványa létezik, mindenkit óvakodásra intünk, a vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztek P é c s vas. királyi város 1889. évi június hó 1-én tartott heti vásárán

	1-öszi	2-öszi	3-öszi	4-öszi	5-öszi	6-öszi	7-öszi	8-öszi	9-öszi	10-öszi
Buza	6 frt 30 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.	5 frt 90 kr.
Kétszeres	5 frt 70 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.	5 frt 60 kr.
Rozs	5 frt 50 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.
Árpa	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.	5 frt 50 kr.
Zab	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.
Bökköny	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.	5 frt 30 kr.
Reporca	5 frt 20 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.	4 frt 50 kr.
Széna	2 frt 80 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.	2 frt 40 kr.
Szalma	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.	2 frt 80 kr.

Felelős szerkesztő FEILER MIHÁLY.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI ÉRTESÍTŐ.

II. SZÁM

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

JUNIUS 8-án.

Pályaválasztás előtt.

Oh kedves, oh szép ifjukur! Bűbajos kaleidoszkopia a hitnek, a reménynek és a szeretetnek. Fata morgánája a szépnak, jónak és igaznak. Hétszínű szivárványa az életnek, a valóznak. Egy cse, az örök üdvösségből. Testett öltött eszmény, meggyőződéssé vált poesis. Tavasz hajnal-hasadása, hulló harmat csillogása

Miért is oly kicsiny a föld, hogy meszezszebbre tervezhetnénk? Miért van oly közel az ég, hogy magasabbra törhetnénk? Oh és miért kell elhullatni a virágnak himprótát vándor szellő érintésére? Vajh miért kell a fényes buboréknak szétpattanni, elmulni lágy lehetlét illetésétől?

Mire oly régóta eltökélt, félt sejtéssel számított, minek emelő tudatában nemes hevület, édes zsiabadás fogta el, elérte végre. Pergament-szerű papírra írták oda, hogy „jelesen érett”. A lelkiismerettel teljesített köteltség tiszta örömmel jogosan öltötheti immár magára a tudományok „toga virilisi”-ét. Most már emberszámba megy. Az lesz neki ezentúl a címe, hogy „úr”. A kiknek ő hosszú éveken át méhszorgalommal gyűjtögetett lelki kincseiről, tanulmányairól kicsinyenként elszámolt: tanárai most egyszerre nyújtják vissza neki a befektetett drága bizományt, a megszaporodott kincshalmazt, egy ifju élet munkásságának eredményét.

Komoly tanárai kezét nyujtanak neki, társalognak vele olyan dolgokról, mik nincsenek is a könyvből. És a midőn ő is megszólal félt tartózkodással, ne hogy hibát kövessen el, nem mondják neki, hogy: „jól van”; azt sem mondják, hogy „nem jól van”. Segítették szárnyra kelni s most már elég erős az a szárny, repüljön vele. Keljen már vándorutra, mely más égtáj felé vezet, arra az őszi tájra, hova két talizmán segítségével juthat el: azokkal az eddigelé megönvesztett Dádalus szelvényaival és arczának verejtékével. Ugy hívják azt a tengernyi utat: élethivatás. Mely hosszú, mely kockázatos út! De meg kell tenni, mert hisz nem lesz mindig tavasz. Egyszer majd csak elszáll az illusio, eltűnik az eszmény; visszamarad azon a bátrahagyott uton, megüli, bearanyozza ennek a rögeit, mint az alkonyra hajló napnak sugara. Akkor már ősz leszen

Vajon hol, merre leszen ő amaz őszön? Ha azt ki lehetne számítani még most az élet-tavaszon! Melyik utat válassza oda, melyik irányt kövesse? Melyik lesz jobb, melyik lesz boldogítóbb? Ez a heraklesi válasz-út, mely nemcsak kétfelé, hanem sok-sokfelé ágazik s mindenik belevész a távol jövőbe

Az édes anya szeretné, ha orvosná lenne. Hisz oly boldogító, a betegét meggyógyítani és visszaadni őt az egészségnek, életnek, családjá-

nak! Az apa praktikusabbnak tartja az ügyvédi pályát: nagyobb tere van, biztatóbb a kilátás, biztosabb az emelkedés. Egy bácsi Pestről meg nagyon ajánlja, hogy technikai pályára lépjen. E realis korban a technika embere bárhol megteremtheti existenciáját. Ő maga meg a tanári pályát ohajtáná. Oly lélekemelő is lehet az: mások előtt feltárni a tudomány magasztos rejtelseit, az örök igazságot! Felaprózni — nem! sokszorozni a saját ismereteit, bevinni az éltető világosságot az ifjuság fogékony lelkébe.

Melyiket is válassza?! Melyiket kövesse?! Hajlama megjelöli, méregeti ezt az utat, sejtelve megfutja, megítéli a homályos jövőt. Vajh, melyik pályán lehetne hasznosabb fia a hazának, szükségesebb tagja a társadalomnak, tevékenyebb munkása a közjónak? Oh, vajjon melyiken? Ezt számítgatja, tervezgeti egyre mindig. Erről álmodik szüntelenül.

Lelje meg az igazi utat.

Herman J.

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes szerkesztő úr!

Alulírott egylet nevében és ennek megbízásából, kérem legyen kegyes az alábbiakat becses lapjában közzé tenni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter nem rég egy rendeletet küldött a kir. tanfelügyelőkhöz, melyben elrendeli, hogy a tanköteles gyermekeknek nem szabad nyilvános táncmulatságokon megjeleni. Hát ennek ellenében mi, t ü s ö k b a g o s i művelt nők egyletet alakítottunk, mely egyletnek célja a hat és tizenkét éves mindkét nembeli gyermekek számára havonként egyszer nyilvános táncmulatságot rendezni, (eddig is rendeztünk, de csak évenként egyszer) a hol a leendő intelligencia képezhesse magát jövőbeli hivatására. Az ilyen nyilvános mulatságokra meglesznek híva a városka művelt családjai, a szomszédfalusi papok és tanítók, a kik szintén számot tartanak a művelt névre.

Azt tudhatná a miniszter úr is, hogy a gyermek születésekor úgyszólván mind egyforma és csak a nevelés által lesz azzá a mi később: nekünk nőeknek tehát kötelességünk úgy nevelni gyermekeinket, hogy méltó utódaink legyenek. Szerintünk egy művelt család leányának (bárminth vélekedjék a miniszter úr) már tizenkét éves korában kell érteni egy kicsit a zenéhez, kell jól táncolni, divatosan öltözni, valamely idegen nyelven néhány szót beszélni, hasoló korú ifjak udvarlását elfogadni, többféle kártyajátékot ismerni, kuglizni, a fagyaltot, és a sört megemészteni; hogy a fiuknak mit és mennyit kell tudni, arról szóljanak a papák.

Az első táncmulatság P ü n k ö s d második napján lesz, kezdete délután hat órakor és tart

virradtig; a mely gyermek elálmosodik, annak a számára lesz a mellék-szobában ágy, de hogy ilyen gyermek minél kevesebb legyen, éjfélkor veszi kezdetét a f á n k - s ü t é s, a mely fánkok minden tízedikébe egy hatost tesz a jegyző úr, ezen hatosok utáni vágy nagyon segíti ébren maradni a kis kedveseket, a kiknek kell, hogy ideje korán megszokják az éjféle élvezeteket.

Az egylet ekképen alakult: elnök a postamesterné, alelnök a plebánus úr ház gondnoknöje, gondnok az uradalmi kasznárné, jegyző Nyakas Csátár Csicséri tanító és a „Tüskbagosi híradó” vidéki levelezője, aljegyző csekélységem, a ki fogok máskor is bátorságot venni egyletünk működéséről értesíteni az olvasó közönséget, a tek. Szerkesztő úr kegyes engedelmével és beleegyezésével, a kinek maradok őszinte tisztelője Tüskbagason, Baranyamegyében 1889. május 30.

Sima Náthánné. szül. Sárfelestein Rebeka

— Dr. Simonyi Zsigmond véleménye. A

szegszárd-vidéki r. kath. tanító egylet legutóbbi közgyűlésén a Pártos Zsigmond plebánus úr által kitűzött és lapunkban már említett pályakérdés felett döntött: Mik azon visszasságok okai, hogy a németajku gyermekek a b mássalhangzót a p vel, a d-t a t-vel, és a g-t a k-val felcserélik, továbbá miért olvas bogár helyett pogárt, pörköl h. börgöl-t, diéséretes h. ticséséretes-t, térdel h. dértel-t, és hogyan lehetne e visszasságot megszüntetni vagy legalább csökkenteni? — Dr. Simonyi Zsigmond, a budapesti tudományos egyetemen a magyar nyelv nagyhirű, kitűnő tanára — értesítettván a fentemlített pályázatról, a kérdés tisztázása érdekében a „Szegszárd és vidéke” főmunkatársához, Székeli Ferenczhez, mint egykori tanítványához, ez ügyben a következő levelet intézte: A kérdéses jelenségnek egyszerűen az az oka, hogy a német kiejtés (egyes nyelvjárásokat kivéve) nem különbözteti úgy meg a kemény és lágy mássalhangzókat, mint mi és a szlávok. A német Bauer-t, Bürger-t ir ugyan, de Pauer-t, Pürger-t mond (azért lett az elsőből nálunk pór és a régibb untaut nélküli Pürger-ből polgár.) Így tehát természetes, hogy ha a német más nyelvben két különböző b és p vagy d és t hangot hall és tanul, soká tudja a kemény hangtól a lágyat biztosan megkülönböztetni. Ha főként korában tanul a német ember idegen nyelvet, egyáltalán ritkán sajátítja el a különböztetést teljesen, de a gyermek, ha elég gyakorlatra van alkalma vagy kényesere, azt hiszem, mindig megtanulja idővel. Van egy mód, melylyel meg lehet könnyíteni a különbségnek eltanulását, s melylyel még a süketnémákat is megtanítják rá, a kik fülükkel nem sajátíthatják el. T. i. a kemény és lágy mássalhangzó közt csupán csak anyyi a különbség, hogy a lágy mássalhangzó kiejtésékor rezegnek és zengenek a gégében levő hangsza-

lagok, ellenben a keményeknél nem. Ha pl. a robban és roppan szókban a bb és pp hangot, vagy a paddal és pattan szókban a dd tt-t jól megbúzzuk, megnyújtjuk, s a közben két ujjukat az ádámcsutkánkra tesszük: akkor határozottan érezzük, sőt halljuk is, hogy a lágy bb, dd, gg, zz stb. tartama alatt rezegnek és zenge nek a hangszalagok, illetőleg az egész gége, ellenben a kemény pp, tt, kk, szsz stb. hangok ejtése közben gégénk egészen nyugodt és néma. Ez olyan határozott és feltűnő különbség, hogy azt hiszem gyermekekkel is könnyű észleltetni és elsajátíttatni. Ha aztán a kettős mássalhangzókat az olyan lábbal, aggad, izzad-féle szókban eléggé gyakorolják, akkor bizonyára az egyszerű b, g stb. hangok kiejtésében is mindig biztosabban lesznek. Bocsánat, hogy nagy elfoglaltságom miatt csak ilyen röviden fejthetem ki a dolgot, de azt hiszem, így is érthető és használható, a mit elmondtam. Maradok szíves üdvözléssel stb. Bpestén 1889. május 11. Simonyi Zsigmond.

„A szülő kibékülése az iskolával”.

(A tanuló és a család javára írta Hecker István főrealiskolai tanár. Pécsen. nyomt. Engel Lajos könyvnyomdájában. Ára 25 kr.)

Az országos középiskolai tanáregyesületi Közlöny XX. évf. 620. lapján a mármaros-szigeti kör azon alkalommal, midőn egyéb körök is a brassói kör azon tételét tárgyalták: „Mi módon nyerhető meg az iskolai nevelésnek a család érdeklődése?” — azt indítványozta a többiek közt, hogy ilyen irányú kis könyveket, de egyszerűsített alakban kell terjeszteni.

Ezen indítvány kívánalmainak egészen megfelelő a kis-nyolczadrét alakú munkácska, mely 24 oldalra terjed s a bevezető sorok után külön pontokban foglalkozik a szülővel, az iskolával, a szülő és az iskola szeretete közötti különbséggel; egyéb pontja: a szülő és az iskola érintkezése feltétlenül szükséges; a szülő gyermeke tulajdonait elfogulatlanul ismerje meg; a szülő gyermeke előtt iskoláról, tanárról csak tisztelettel szólhat; a szülő az iskola megkérdése nélkül magán tanítót ne fogadjon; a szülő az iskola megkérdése nélkül élmezőt, illetőleg szülő-helyetteset ne válaszson. — E pontokban igen fontos dolgok vannak jól elmondva, világosan s eléggé kifejtve. A munkácska czime egy kissé különösen hangzik, de a ki átolvassa az első pár oldalát, azt fogja találni, hogy jól van az is választva.

A kiállítás ellen semmi kifogás nem tehető. Színes, puha borítékba van fűzve. Nyomdahiabátolment. A fontosabb helyek a szövegben felülő cursiv betűkkel nyomattak. A fűzetke Engel Lajos könyvkereskedésében kapható, vagy a szerzőnél szintén Pécsen. Nemcsak elolvasásra, hanem megszívlelésre is ajánlható e kis füzet mindennek akin, a nevelés gondjának meg kell fordulnia.

(Zenta)

Mészáros Lajos.

A Városi iskolák záróvizsgái az idén a következők szerint tartatnak meg: A polgári leányiskolában: a hittanból június 22-én d. e. 8—12-ig, a többi tantárgyakból az I. osztályban június 24-én, a II. osztályban 25-én, a III. osztályban 26-án és a IV. osztályban 27-én, mindenkor reggel 8—12-ig. A tornavizsgálat 27-én d. u. 3 órakor tartatik meg a rendes iskolai helyiségben. A belvárosi elemi fiúiskolában: a hittanból mind a 6 osztályban jun. 17 és 18-án kezdve mindig reggel 8-kor és d. u. 2 órakor. A többi tantárgyakból a IV. osztályban 21-én, a III. osztályban 22-én, az I. osztályban 24-én, a II. osztályban 25-én, az V. osztályban 26-án, a VI. osztályban 27-én. Ugyanezen napok délutánjain 3 órakor az illető osztályok tornavizsgálata lesz a tornacsarnokban.

A zeneiskolai vizsgálat jun. 23-án d. u. 3 órakor veszi kezdetét. A rajziskolai kiállítás 21-étől kezdve tekinthető meg. A z. ágoston téri tanodánál: a hittanból június 4-én a leányosztályokban, 5-ikén pedig a fiúosztályokban reggel 8-kor és d. u. 2 órakor. A többi tantárgyakból a IV. osztályban 17-én, az I. leányosztályban 18-án, az I. fiúosztályban 19-én, a II. leányosztályban 21-én, a II. fiúosztályban 22-én, a III. leányosztályban 24-én, a III. fiúosztályban 25-én, a IV. leányosztályban 26-án, az V. fiúosztályban 27-én reggel 8-kor. A felső várm. házi utcai iskolánál: a hittanból jun. 6-án a fiúosztályokban és 7-én a leányosztályokban d. e. 8-kor és d. u. 2-kor. A többi tantárgyakból a IV. osztályban 18-án, a II. leányosztályban 19-én, az I. leányosztályban 21-én, az I. fiúosztályban 22-én, a II. fiúosztályban 24-én, a III. leányosztályban 25-én, a III. fiúosztályban 26-án, a IV. leányosztályban 27-én reggel 8-kor. Az ismételi iskolában jun. 16-án reggel 8-kor. A sziget-i külvárosi iskolánál: a hittanból június 12-én d. e. a fiú és d. u. a leányosztályokban d. e. 8-kor, d. u. 2 órakor. A többi tantárgyakból a III. fiúosztályban 17-én, az I. leányosztályban 18-án, az I. fiúosztályban 19-én, a II. leányosztályban 21-én, a II. fiúosztályban 22-én, a III. leányosztályban 24-én, a IV. fiúosztályban 25-én, a IV. leányosztályban 26-án és az V. leányosztályban 27-én reggel 8-kor. Az ismételi iskolában jun. 23-án d. e. 9 órától és pedig először a leány- azután a fiúosztályokban. A Rudolfinum tanintézetében levő 5. osztály tanodában jun. 21-én d. e. 8 órakor a hittannal kezdve, ennek bevégeztével osztályvizsgálat.

Érettségi vizsgálat. A pécsi áll. főrealiskolában az érettségi vizsgálat f. é. június 1-én tartatott meg. A vizsgálatra 9 tanuló jelentkezett, de az egyik betegsége miatt elmaradván, 8 növendék tett szóbeli vizsgálatot. Ezek közül három egyszerűen éretteknek; ötön pedig, tehát a nagyobb felé, jól éretteknek nyilvánították, a mi, tekintetbevételre az ez intézetben alkalmazott szigorú mértéket, fényes eredménynek nevezhető.

Új magán-gymnasium. A zirc-sziszterci rend kegyura rendi növendékeinek helyesebb és egyöntetűbb kiképzésére céljából legközelebb két nevezetes intézkedést tett. Ugyanis eddig szokásban volt, hogy a rendi növendékek, kik mint 6. oszt. gymnasiumi tanulók vettek föl a rendi kötelekbe, középiskolai tanulmányukat az egri gymnasiumban fejezték be, s azután Zirczre kerültek, a hol theologiai és philosophiai tanulmányukat végezték. Most az utóbbiak Budapestre helyeztetek át, hol saját házuk van s kelő felügyelet alatt tanulmányukat közvetlen a tud. egyetemen folytatják. Az így úresen maradt zirci épületben a kegyuraság Egerből elhelyezte gym. papnövendékeit és számukra külön 7. és 8. oszt. gymnasiumi tanfolyamot rendeztet be. A v. és közokt. ministerium ez intézetnek mint magán-gymnasiumnak fellállítását jóváhagyólag tudomásul vette s az 1883. XXX. t. c. szabványainak megfelelőleg nevelés-oktatási tekintetben a pécsi tanker. főigazgatóság felügyelete alá helyezte.

A helybeli izr. tanulók az évi záróvizsgái a felekezeti népiskola disztermiében következő sorrendben fognak megtartatni: I. Hitani vizsga. A polgáriszkolai izr. leánytanulók I. és II. osztályában június 8-án délután 3-4-ig, a III. és IV. osztályban június 9-én d. e. 3-9-ig. A realiskolai és gymnasiumi izr. tanulók I. osztályában június 9-én d. e. 9-10-ig; a II. osztályban június 9-én d. e. 10-11-ig; a III. és IV. osztályban június 9-én d. e. 11-12-ig; az V. és VI. osztályban június 10-én d. e. 8-9-ig; a VII. osztályban június 10-én d. e. 9-10-ig. A közös népiskolák és magánintézetek izr. tanuló részére június 16-án d. e. 8-12-ig. II. Általános vizsga. A népiskola IV. leányosztályban június 23-án d. e. 9-12-ig; a III. leányosztályban június 24-én d. e. 9-11-ig; a II. leányosztályban június 24-én d. u. 3-5-ig; az I. leányosztályban június 25-én d. e. 9-11-ig.

Az I. fiúosztályban június 26-án d. e. 9-11-ig; a II. fiúosztályban június 27-én d. e. 9-11-ig; a III. fiúosztályban június 27-én d. u. 3-5-ig; a IV. fiúosztályban június 28-án d. e. 9-12-ig. Héber vizsga a III. és IV. fiúosztályban június 29-én d. u. 3-5-ig. Az iskoláév fennépülés befejezése a jutalmak kiosztása június 30-án d. e. 9-10-ig.

Új kiadási elemi isk. tankönyvek. Képes a b e c e az I. oszt. számára ára kötvé 20 kr., továbbá Képes olvasókönyv a II. III. IV. V.—VI. oszt. számára, ára kötvé 30, 36, 40 és 70 kr. Szerkesztették: Komáromi Lajos, Lakits Vendel, Péterfy Sándor és Luttenberger Ágost. — Kiváló pedagógusok állították össze ez olvasókönyveket, oly tanfűriak, kik előtt ismeretek a gyermeki kedély, gondolat és ismeretkőr, vágy, akarat, felfogás, szándék és lehetőség s hozzájuk alkalmazkodni tudtak, s ép ennek köszönhetik, hogy a könyvek rövid fennállásuk dacára is már a legszélesebb körben vannak elterjedve. A szöveg közé nyomott számos tiszta kivételű kép, a könyveket nemcsak érdekesebbé hanem hasznosabbá is teszi a gyermekeknek. — Földrajz a IV. (15-ik kiadás 30 kr.) V—VI. (5. kiadás 40 kr.) osztály számára. Írták Lakits Vennel és Neiger Sándor. A minden évben megjelent újabb kiadás bő alkalmat szolgáltatott arra, hogy a könyvet a pedagógia és a tudomány színvonalára emeljék. A szóban forgó 14. illetve 5-ik kiadás is, melyeket Kis Áron dolgozott át, lényeges és előnyös haladásokat mutat fel, hogy a könyv a legszigorúbb követelményeknek is teljesen megfeleljen. — Ép ily elterjedésnek örvend a Mayer féle történelem (30 kr.) mely Márki Sándor átdolgozásában most jelent meg, a IX. kiadásban. Apróbbálatása alkalmával egyik bíráló azt jegyezte meg a könyvről, hogy az nemcsak kitűnő Magyarország történelme, hanem egyszerűsége maga nemében páratlan mintaszerű tankönyv. — Végül Szántó tani gyakorlókönyv. Irta Schwarz Mór állami isk. tanító, a II. (20 kr.) III. (24 kr.) IV. (24 kr.) és V—VI. (36 kr.) osztály számára. E számtanok előnye igazolására idézzük a közoktatásügyi tanács bírálatából a következő néhány szót. „Szerző igen ügyesen vezet be, könnyű, de érdeket keltő példákot ár, nehezebbek élésebb ítéletet igénylők magoldásába s erre igen gyakorlati útmutatásokat nyújt. — Szóval minden lépten nyomon elárulja a gyakorlati tanfűriut, az előadás teljesen megfelel azon tanulók fejlődési fokának, kiknek száma van.” — Mindezek Singer és Wolfner kiadásában jelentek meg és mutatványul említett czég bérmentesen küld e könyveket ből.

Tanító pályázatok A miszslai kántortanítói állásra (tanfűyel a magyar) f. hó 17-éig és a kis doroghi iskola másodtanítói állomására (tanfűyel a német) július hó 31-ig pályázatot van hirdetve.

A pécsvárosi községi tantestület a kebelében kitört személyeskedő versengések következtében, mik annak idejében hirlapiag is szelöltetettettek és — bátrán elmondhatjuk — város-szerte csömörletet kelteve elhittették, működését mint testület beszűntette. Ez úgy a legutóbbi városi iskolaszék elé került és az iskolaszék rossz-szalását fejve ki úgy a vizsálykodás, mint a feloszlás fölött, Aidinger János polgármester elnököt felkérte, a tantestület zifált ügyeinek rendbehozására. E megbízatásnak a polgármester azonnal a legnagyobb erélyvel sietett eleget tenni és sikerülvén neki az ellentéteket kiegyenlített, a tantestület újabb megalakult és elnökökkel választván Schneider István igazgatót, újból megkezdte működését, mit, remélünk, többé személyeskedés nem fog megzavarni.

Hogyan terjed a vallástalanság? Megbotránkozva értesültünk és értesül velünk együtt az egész városi és megyei intelligencia, hogy a bányatelepi iskolákban a piébános: Pehm Kristóf, hónapok óta nem tanítja a hittant. Mi lehet e hallatlan vonakodásnak oka, nem tudjuk, de azt tudjuk, hogy a piébános ur eljárása menthetetlen és ezennel felszólítottuk az illetékes hatóságokat, hogy e súlyosnleni való állapotot haladéktalanul segíteni legelső kötelességüknek tartásák.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

I. F. Az ilyes dolgozat nem hirlapi közleménynek való. Nagyon általános és nagyon elcsépett, a mi egy csepet sem segít az, hogy színgazság.

Bora. Kívánsága szerint fogunk cselekedni.

H. I. Dolgozatait szívesen látjuk.

Färbige Seidenstoffe von 60 fr. bis fl. 7-65
 v. Meter — glatt und gemustert (circa 2500 versch. Far-
 ben und Feinw.)
**Schwarze, weiße und färbige Seiden-Da-
 maste von fl. 1.40 bis fl. 7.75 v. Met.** (18 Quaf.)
 — verjendet rohen- und färbig-je porto und zollfrei
 das Fabrik-Depot G. S. e n n e b e r g (K. u. K.
 Hoflief.) Zürich, Muster umgehend, Briefe kosten 10
 fr. Porto. 2479

4802/889. Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-
 könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Fischer
 Krisztina mágocsi lakos végrehajtnaknak
 ifj. Lauber József rücpetrei lakos
 végrehajtást szenvedő elleni 250 frt tőkeköveté-
 lések és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a
 pécsi kir. törvényszék területén lévő Kis-kozár
 község határában fekvő a kiskozári 647 sz. tjkvben
 felvett 1020. hsz. szántóföldre, rétre, legelő és
 szőlőre az árverést 654 frt ezennel megállapított
 kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb
 megjelölt ingatlan az 1889 évi július hó 1-ső
 napján d. e. 10 órakor a Kiskozár község ház-
 zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg-
 állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
 Árverezni szándékozők tartoznak az in-
 gatlan becsárának 10^o á, vagyis 65 frt 40 krt
 készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42.
 §-ában jelzett árfolyammal számított és az
 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt
 igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kije-
 lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke-
 zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a
 értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle-
 ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-
 vényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1889. évi március hó 21. napján,
 a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
 Bogyay Pongráz kir. törvénzéki bíró

„THE GRESHAM“

életbiztosító-társaság Londonban.
 Ausztriai fiók: Bécs, Gisellasse 1. szám, a társaság
 saját házában.
 Magyarországi fiók: Budapest, Ferenc József-ter 5 és
 6. szám, a társaság saját házában.
 A társág vagyona 1888. június 30-án frk 102.946.222 47
 Évi bevétel biztosítások és kamatból 1888
 június 30-án frk 19.161.298 73
 Kifizetések biztosítási és járadéki szerző-
 dések és visszavásárlók stb. után a
 társaság fennállása óta (845) frk 205.158.040 —
 A legutóbbi tizenkét hónap utáni idő-
 alatt a társaságnál frk 509.9.1.150 —
 értékig nyújtottak be ajánlatok, miáltal
 a társaság fenn állása óta bejutott
 ajánlatok összesen frk 1561.757.690 —
 értékre megy. — Tervezetek és minden közlelbi fel-
 világosítások az osztrák-magyar birodalom minden ma-
 gyos városban az úgynök urak és a magyar és
 osztrák fiókok által adtnak.

A „PÉCS“ KISHIRDETÉSEI.
 Minden szó egyszeri beiktatása 2 kr.

Mell és gyomor betegeknek
 nincs hatásosabb gyógyszer, de nincs
 egészségesebb ital sem, mint a világhírt
pilseni sör
 a pilseni polgári sörfőzdéből. 2627

Kiadandó Lydiának!
 Egy három szobából álló csinos utcai lakás minden hozzá tartozó mellékkel. — Bővebbet a kiadóhiva-
 talban.
 Egy-dali óhajom még egyszer Önnel beszélni. Lehet-e? Szabad-e? Hol? Kérem választát a régi cím alatt.

Szódavíz
 és pezsgő limonádék (citrom, narancs és málna szörppel) a legegészségesebb és legolcsóbb hűsítő italoknak ajál-
 tannak.

HELD GUSZTÁV
 kárpitos és díszítő üzlete
 (Pécsen, Mária és Megye-utczák sarkán.)
 Ajánlja ós választékú kész kárpitozott butorait.
 Legdivatosabb szoba berendezések, ottománok, legújabb párisi háló-dívanok továbbá XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések, legelegánsabb butorszővetek, függönyök rojttal, szőnyegek gyári áron számíttatnak. — Együttal ajánl-
 kozom mindenféle butor-, díszítő és bármily stílus szoba-kárpitozás kivite-
 lére a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a lehető legjutányosabb áron.
 2192 HELD GUSZTÁV.

Jó tanács
 Amennyi az E szavak igazságát külföldön betegeket esetekben lehet megismereni és es-
 ségét csak Richter kiadó intézetében a leg-
 szívesebben közzétartott „A Borghidő“
 című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldésért.
 Mire a szerkesztés meggyógyulnak hoztatnyo-
 tott értékesi bizonyítják, a benne foglalt
 tanácsok követése által még oly betegek is
 gyógyulást nyertek, a kik már minden reményét
 feladták. E könyv, melyben húszéves tapasztalat
 eredményei vannak lefelve megérdemli a leg-
 komolyabb figyelembevételét minden beteg részé-
 ről, barni bajban is szenvedjen. Ki e becses
 könyvet megszerezni óhajja az írja egyszerűen
 egy levelező lapra magyar nyelven „Egy beteg-
 barátot“ és pontos címet és címzeze a levelező
 lapot Richter kiadó-intézetbe Lipseben. —
 A megküldés ingyen történik.

Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és
 gyalladt forchust gyógyít és erősít, a forchóvet
 eltávolítja és kőzöndőst meggyógyítja; a szájbízt
 azonnal megszűnteti naponta használatnál
 os. és k. udvari fogorvos és ndr. szállító, valódi
Dr. POPP világ- Anatherin
 híró szájlzó
 kötszer oly nagy palackokban mint eddig.
 Ezel egyfeljleg átküldés

Dr. POPP fogpasztája mely a fogakat foly-
 állapotban tartja
Dr. POPP Anatherin fogpasztája mely
 fobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és
 a foghas meggyógyítására.

Dr. POPP fogpora ragyogó fehérészű fogakat
 kőlesűző annélkül, hogy
 mint más fogporok a fogak zománcát megsértesse
Dr. POPP nővényiszappana grógy-pipere-
 szappan, minden nemű bőrkintések ellen és külö-
 nösen furdókból.

Dr. POPP napraforgó (szappan) (nem glieerin) A
 Vénus legújabb és a legfinomabb
 divatpipere szappanok. A bőrt báronyfi romlás teszi.
 Árak: Anatherin szájlzó 50 kr. 1 ltr és 1 ltr 40 kr.
 Anatherin fogpasztája 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr.
 Nővényiszappan 30 kr. Napraforgó szappan 40 kr.
 Vénus szappan 50 kr. E szavak kárpitók: Pécsen:
 H. Ezech J. Sztócz J. Zsig. L. G. H. G. és az
 legalsosok gyógyszerüzletében, Alt és Bih. Obetko
 Zs., Paeh. E. kereskedéseikben.

Orvosok véleménye.
 A Popp-féle Anatherin szájlzóval betegsim
 rendkívül nagy számban szil és fogbeteg-
 ség ellen főtőzősítő szilóval használtam, mert
 végre tisztaságról meg vagyok győződve.
 B. Dr. Kulczaynak esk. tanácsosa nem tanir.
 Alábbott 60-nnal jelenti ki önének, hogy
 az Anatherin szájlzóval valómit az An-
 therin fogpasztáját használom a legújabb
 szilószappant ajánlatom Dr. Vladis.
 B. Dr. C. egy tan. költői orvos.


**Dr. Popp J. G. udvari fogorvos „Anatherin-
 szájlzó“ az igazságnak megfelelőleg föl-
 ajánlatra méltóan találom. Berlin. Dr.
 Sonnenschein F. L. egyetemi tanár, hites
 törvényszéki eskőtő.**

Hamisításoktól óvadjunk!!

Legújabb és legol-
 csóbb sorsjegyek a
**Jó szív-
 sorsjegyek.**
ULLMANN M. KÁROLY
 bank- és váltó-üzletében Pécsen

Évenként 3 buzással, legközelelbi
 már **junius 15-én**
 főnyeremény:
15.000 forint.
 főnyeremény október 15-én
30.000 frt.
 Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam
 szerint, vagy részletfizetésre
 10 db 30 havi részlet a 2-30 frt.
 20 „ 30 „ „ „ 4-60 „
 stb. kaphatók:

BUTOROK CSOMAGOLÁS
 nélkül szállítása



EXPEDITION VON MÖBELN
 ohne Embalage

BUTORRAKTÁR MÖBEL LAGER
 und TISCHLEREI
 mit Dampfheizung

Legújabb berendezett
ASZTALOSÜZLET

Gazdáknak, malom- és géptulajdonosoknak fontos!



Műlakatosi műhelyemet egy

gépipítészeti és javító műhelyvel

kibővíttem és elvállalom minden e szakba vágó munkák legpontosab kivitelét u. m.: **gőzgépek, kazánok, mozdonyok, különösen utóbbiak tüzelő szerkezetének javítását vagy átalakítását, úgy mint bár mily géprészeknek helyreállítását szakértő kivitelben jutányos árak mellett.**

Előírányszatokkal vagy árjegyzékekkel szívesen szolgálok mély tisztelettel

Kindl Ferencz,
Nepomuk utca 33. sz.

2556

Kitüntetve
Csabán
Szegeden
Pécsett

Lederer Manó

Arany okl.
Emlék érem
Arany érem

kárpitós és diszitő
Pécs, Király-utca 21. sz.

Elvállal minden szakmába vágó munkákat a legújabb, legdiszesebb, minden követelményeknek megfelelő kivitelben; ajánlja

kész kárpitós-munkáit

u. m. garnitúrák, pamlagok, nyugóágyak, **ágyszékei,**

mel melyek nappal kényelmes karszékek, éjjel pedig vendégágyak használhatók.

Ablak decoratiók a legújabb minták után izélesen készítették.

Mindennemű ágy betétek, ruganyval. (lószőr) afrique-kal jutányosan kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Butor-szövet minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Javitások, átalakítások jutányos ár mellett elfogadtatnak.

Képviselőtek fa- és vasbutorokban.

Borszéki savanyu viz.

Az ásványvizek királya!

A legelső orvosi tekintélyek által Europa legjobb és legszénasvdúsabb ásvány- és borviznek van elismerve.

Pécsett egyedül lerakat

Berecz Károly urnál,

a hol, valamint minden vendéglőben folyton friss töltésben kaphatók.

Á r a k:

1 palack 1 1/2 liter 22 kr.

1 " 1 " 18 "

1 " 1/2 " 14 "

Az üres üvegek vissza vétetnek.

Borszéki kutkezelőség.

2731

LAUBER REZSO

a káptalani koresma fölött levő téglagyár tulajdonosa és cserepes

Pécsett, Mária-utca 43. sz.

Elvállal cserepes évi munkákat és javításokat 3 vagy 6 évi szerződés mellett és legjobb anyagból új tetőzetek befödését 1 évi jótállás mellett.

Szállít és árul tégiát, cement lemezt, oltott meszet és homokot igen jutányos szabott árért.

BÉR és FUVARKOCSIK

mindenkor a legjutányosabb árért a n. t. közönség rendelkezésére állnak.

Telefon összeköttetés a házban, téglaházban és homokbányában.

AZ „AZIENDA”

Osztrák-francia tűz-, elemi-, baleset- és járadék-biztosító társaság Pécs és kerületének főügynöksége. — Ajánlja magát mindennemű biztosítások felvételére kedvezményes felvelekek mellett.

— Jégkár elleni biztosítások már elfogadtatnak. —



A soulac-i apátság (Franciaország) Dom Maguelone prior Főtisztelendő Benedek-rendi atyái

fogvize, fogpora és fogszéke.

2 aranyérem: Brüsszel 1880. London 1884.

A legmagasab kitüntetések. Felhatalozott az 1873. évben Boursaud Péter prior által.

A főtisztelendő benedek-rendi atyák fogvizeát használatra naponta néhany cseppet vizbe



véve, megakadályozza és gyógvítja a fogak odvességát melyeknek fehérséget kölcsönöz, a mennyiben a foghúst erősti a teljesen egészségessé változtatja.

Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak midőn őket ezen régi és praktikus kosztiményekre figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógszert és a fogfájás ellen egyedül óvszer képezik.

A ház megalapítottat 1807-ben. Vezérgyűnök:

SEGUIN

106 & 196, rue Croix-de-Segney Bordeaux. Kapható minden nagyobb illatszertsznel, gyógszertárban és fúszkereskedésben. Főraktár Pécsett A L T és B Ö H M uraknál.

RAAB GÁBOR Pécsett,

Király-utca „Arany Hajó” szálloda épületében.

Ajánlja dusau felszerelt rövid-, norinbergi-, diszmű- és fehérenmük raktárát, u. m.:

- Kitünő minőségű férfingek, gallérok és kézelők,
- Legdivatosabb francia és angol nyakkendők,
- Kötött és szövött férfi-, női- és gyermekharisnyák,
- Legjobb minőségű kötő, horgoló és himző pamutok,
- Bel- és külföldi illatszerek és szappanok,
- Kitünő szabású v a l l f ű z ő k,
- Uj szülötteknek kelengyét.

Pontos kiszolgálás jutányos árak mellett.

Gallérok, kézelők, csipkefüggönyök stb. tisztításra

egy bécsi mosó intézet részére jutányos árak mellett elfogadtatnak.

H i r d e t m é n y.

Ő CSASZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK 1888. évi november hó 4-án és 1889. évi január hó 25-én kelt legelső elhatározása folytán ezemmel megindították a

XIV-ik MAGY. KIR. ÁLLAMSORSJÁTEK,

melynek tiszta jövedelme még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapok nyugdíj-intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyontalan államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, az ungvári közkórház, az országos nőiparegyesület, a háromszékmezei „Erzsébet” leánynevelő-intézet, a esikszereadi közkórház, a révkomáromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel” nőegylet és az eszéki jótékony nőegylet javára fog fordítatni. E sorsjáték összes, 8,967-ben megállapított nyerevényei az alább következő játékterv szerint 160,000 forinttra ragnak, és pedig:

1 főnyerevény	60,000	frttal	(
1 nyerevény	5,000	")
5 nyer. egyenk: 1000	5,000	frt	(
10 " " " " " " " "	5,000	")
50 " " " " " " " "	100	"	(
100 " " " " " " " "	50	")
1200 sor.-ny. " " " " " " " "	20	24,000	"
2600 " " " " " " " "	10	26,000	"
400 " " " " " " " "	5	25,000	"

A húzás visszavonhatatlanul 1889. évi június hó 27-en történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva. Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Post. fővámház, felemler) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi lotto, sós- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegy-áruló közegnél.

M. kir. lottoigazgatóság Budapest, 1889. évi május hó 1-én.

MARIÁSSY SÁNDOR.

m. kir. pénzügymin. osztálytanácsos és lottoigazgató.